不吃"铁"照样能补铁

东方科技论坛专家昨提醒:未必人人都要补

本报讯(记者 马亚宁)俗话说,吃什么补什么;其实,不吃什么,有时也能补什么。昨天举行的第206期东方科技论坛上,中科院上海生命科学研究院营养科学研究所王福俤博士,基于对微量元素尤其是铁和锌的多年研究指出,补铁未必要吃含铁的食物,一些看上去不含铁的植物,对提高人体铁元素含量却十分有效。

植物草药能补铁

矿物质和微量元素包括铁、锌等是构成人体组织和维持正常生理活动的重要物质,也是人体不可缺少的营养物质。铁是人体含量最丰富的必需微量元素,铁缺乏会导

致贫血,影响生活质量。近年来,我国居民贫血患病率平均约为15%。

责任编辑:王 蕾

视觉设计:黄 娟

人摄人铁元素,主要靠吃。贫血患者根据健康状况可服用铁强化食品、补铁保健品,但对于大多数铁缺乏症的改善,还是以食补为主。王福俤建议,对于铁缺乏或轻度贫血,提倡通过优化膳食结构来改善。铁广泛存在于各类食物中,含量却参差不齐。除了动物性食物是补铁的优质来源之外,一些貌似不含铁的植物性食物同样是"补铁高手",例如南瓜籽的补铁效果较动物内脏有过之而无不及。

最新研究也表明:药食同源的中草药例如红枣、红花、人参、黄芪等有促进机体铁平衡代谢的功能,

可缓解体内的缺铁症状。"鉴于人体铁代谢的复杂性,也可考虑将这些中草药用于补铁(血)治疗,可能会比直接服用铁制剂要安全。"王福俤说。

全民补铁不可取

我国缺铁性贫血的发病率非常高,给这部分人群补铁毋庸置疑。但是铁代谢非常复杂,我国还存在铁过量人群,他们不但不能补铁,还应该考虑减少铁的摄入,甚至是排铁治疗。一项针对约3800位上海市民体内铁含量的调查显示,铁过量者约为5%,而在美国铁过量者仅占1.6%。

铁离子在人体内有氧化作用,

破坏蛋白质、DNA等细胞内物质的稳定性,铁过量会引发多种疾病,首先损害肝脏。众所周知,酒精和肝炎与肝脏纤维化、肝脏肿瘤有着千丝万缕的联系,铁的存在会进一步催化酒精产生的毒性,因此在酒精性肝病中,铁过量可能会恶化病情的发展。

因此,补铁要慎重,全民补铁、 天天补铁不可取。即使大部分人机 体内铁营养处于正常状态,各自的 铁水平跨度也很大,是否有必要长 期补铁值得探讨。"只有在医院或 相关研究机构进行过特殊检查,包 括血常规、血清铁结合蛋白、血清 铁、血清铁饱和度等,谨遵医嘱方 可补铁。"

全国民办高校 在沪研讨党建

本报讯 (记者 马丹)全国民办高校党建工作座谈会昨在沪召开。为期2天的会议上,与会单位就进一步加强和改进民办高校党的建设,推动民办高等教育事业健康发展做了交流总结。教育部党组副书记、副部长杜玉波出席会议并讲话,上海市委副书记殷一璀出席会议。

到中福会少年宫 学讲"上海闲话"

本报讯 (记者 王蔚)由中福会 少年宫推出的"暑假学说上海话"活 动即将举行,免费教孩子们学沪语、 做老弄堂游戏。

中福会少年宫将于7月25日、8月1日、8月1日、8月1日、8月1日和8月15日上午举行沪语传授和游戏活动,每场限定150人。有意参加的孩子可拨打电话62495029、62494082报名。

同济大学的『陀螺

」不但应用于航

当教师,别让学生人云亦云

各界人士今天上午送别著名教育家吕型伟

他称自己"云游和尚",退休后跑遍除西藏之外的祖国各地,推动教育改革。如今,他累了,静静地躺在龙华殡仪馆大厅内,和他热爱一生的教育事业告别。今天上午10时,著名教育家,原上海市教育局党组成员、副局长,市教卫机关离休干部吕型伟告别仪式在此举行。

"虽然他住在医院,但是思想比年轻人还要新,以致我们都忽略了他的年龄,觉得总还有机会和他聊天……"告别仪式现场,吕老回忆录的作者陈露无法抑制哀伤。在她印象里,这是个在病房里还组织85岁以上老年人合唱团、永远有着新鲜念头的老人。没想到,刚从国外带来的新书未及送去,老人已悄然驾鹤西去。陈露说,吕老住院的两年间,书刊杂志成了他唯一要求探病者送去的礼物。厚厚一摞,一星期全部看完。每一个新闻热点,他都要找来不同媒体的报道,从不同角度品读。

"吕老一辈子钟情于基础教育,总是提出前瞻性的观点,叮嘱教育工作者不能规模化地培养学生,要保护每个学生的个性,不能急功近利。"语文特级教师于漪聆听了吕老半个多世纪的教诲,但是,她也直言,如今的基础教育距离吕老的理想,还相距甚远。

"长歌当哭,人云不云,常谈不谈,吾侪每读妙言想晚翠;青史可仰,道听弗听,途说弗说,后学誓怀遗教振金声。"复旦附中语文特级教师黄玉峰,将所有的哀思化成挽联。 "人云不云,常谈不谈"是吕老一生不曾摒弃的理念。去年,黄玉峰完成了吕老的嘱托,完成了《教学生活得像个人》一书,吕老欣然提笔作序。书中承载着吕老的嘱托,"要让学生对人类充满关爱,要鼓励学生自由率性地发表观点。"

"父亲对我们说的最多的就是,不要刻意地去设计孩子的人生。"吕老的女儿、华师大法律系副教授吕虹坦言,她儿子小时候,她也一度希望给孩子报各种各样补习班,但父亲却鼓励外孙随意从书柜中找书看,守着电视机看《动物世界》。结果,孩子用优异的成绩证明了外公的正确。事实上,很多年前,吕型伟也曾是个观察蚂蚁一看就是半天的顽皮小孩。

告别仪式现场,吕老3岁的重外孙女,好奇地打量着来往的人群。她或许尚不明白亲人离去的意义,但是,她的名字"习媛"已经寄托着吕老的教育理念和对后辈的期望——"性相近,习相远",给每个孩子—个不同的未来。

本报记者 陆梓华 实习生 范宇昕

上海国际青少年科技博览会上午开幕

创意小发明背后有大智慧



摄 航 炭去除金属镉离子,新加坡学生利用废果皮做成干燥剂吸收污水中的重金属离子,都体现了孩子们对绿色环保科技的关注和探索。 目前,上海地铁使用各类自动扶梯 1700

国前,上海地铁使用各类自动扶梯 1700 多台,扶梯卫生程度如何,扶手上的细菌该怎 样消除?在公共场所,有人无视禁烟的提示标志,该如何礼貌劝阻?……上海中学生更多关 注身边小事,各类创意作品给出了不少新思 路。例如,华师大附属枫泾中学的三位初中生 带来"汽车油门误踩防止器",专门预防新手驾 驶员误把油门当刹车。

接下来,来自世界各地的青少年将在本校领队老师带领下,还将围绕城市发展进程中引起普遍关注的热点问题,参加展览展示、现场制作,师生论坛、联谊参观等一系列活动。

上海 CBD 白领青年社交派对昨启动

本报讯 (记者 陆梓华)以工作商圈为单位,通过网络实名认证相聚,扩展人脉,结交朋友。为了帮助更多城市白领青年走出办公室,获得更多社交机会,由上海青年家园民间组织服务中心、AceBridge 全球精英社交圈主办的"2012 上海 CBD 白领青年社交派对"昨日在陆家嘴金融贸易区举行首场活动。

据主办方介绍,此次白领青年社交系列 活动将在今年夏季举办10场,将陆续在南京 西路、新天地、人民广场、外滩等商圈开展,通 过沙龙、酒会、音乐会、论坛等形式,拓展青年 文化社交渠道。同时,一款专为这项活动开发 的实名移动社交软件也在开发之中,为青年 提供更多交友渠道。

第五届"梅陇杯"社区法律知识故事征稿 大赛启动

欢迎参加"小区协奏曲",特等奖可获五千元

以国家司法部法宣司、上海市依法治市办和市法宣办为指导单位,以上海市法治研究会、市故事家协会、市社区发展研究会、东方法治文化研究中心、市社联科普处和闵行区法宣办为主办单位,以梅陇镇人民政府和《故事会》杂志社为承办单位,即日起开展第五届"梅陇杯"社区法律知识故事创作征稿大赛活动。

活动以"小区协奏曲"为主题,通过故事创作及素材征集,反映业主、物业等小区治理中的热点、难点、问题、冲突及化解过程,传播法律知识和公民意识,践行"公正、包容、责任、诚信"的价值取向,从而促进小区民主法治建设和社会管理创新。

来稿一般在2000字以内,尽可能体现故事的形式和法治的元素。来稿方法: 1、从邮局寄发,请在信封上注明"法律知识故事征文"字样,寄送上海市绍兴路74号《故事会》杂志社,邮编: 200020。2、从网上传递,可发至信箱fabianji@126.com,请在邮件

主题注明"法律知识故事征文"字样。征稿活动至2012年10月15日24:00时截止。 活动将组织评委对来稿进行评选。设特等奖1名,一等奖1名,二等奖3名,三等奖10 名及人围奖50名。获奖者将分别获得5000元、3000元、2000元、1000元、500元奖金或等值 奖品和证书。

暑假,就该做平时没空做的事

假期作业量不妨有明确的行政规定



本报讯(记者 马亚宁)展示创新作品,交

流奇思妙想。今天上午9时午,由上海市科委和

市教委联合主办的"2012 上海国际青少年科技

博览会"在上海展览中心开幕。来自中国、美国、

英国、德国、芬兰、爱尔兰、澳大利亚、墨西哥、韩

国、新加坡、泰国、印度等世界各地的300多名

师生齐聚上海,以"绿色环保、智慧城市、气候变

化、公共安全、可持续发展"为主题,开展为期四 天的青少年科技交流活动。上海市人大常委会

爱尔兰同学展示的垂直风力发电机模型、德国

同学设计的抽水蓄能水力发电机……这些小

发明虽然只是模型, 却是各国同学们对未来能

源的创意思考。泰国学生用水葫芦制成的活性

墨西哥同学带来的新型流通风力发电机。

副主任钟燕群出席活动并宣布开幕。

本报7月12日A9版刊出《暑假被作业塞满谈何减负?》报道后,引发多位读者的来电探讨。有的表示,适量的假期作业仍是必须的;也有的表示,不妨由教育行政部门出台一个"假期减负令",对作业量做硬调控。

这几天,一则"小学生暑假要做的 100 件事"的消息在微博上煞是热闹。这 100 件事中,前 10 件分别是出去玩、参加暑期学校、去野营、去游泳、做体育运动、打棒球、去海边、去钓鱼、去图书馆、去旅行。其余 90 件事情中,也没有一件是与上补习班、做教辅练习册相关的内容,绝大多数是着眼于孩子们身心特点、兴趣爱好的活动。但不少中小学生家长却总担心孩

子浪费时间,两个月的暑假要替孩子安排得满

满当当——英语班、"占坑班"、作文班等。对此, 华东师范大学教育学系教授朱益明说,暑假就 是休息娱乐,否则就不叫放假了,"同学们在暑 假里要做的,应当是那些在开学后正常教学时 段不能够集中大段时间去做的事,比如社会考 察、同伴交友活动等。"

在上海,市教委多次重申"减负"令,小学一、二年级不留书面家庭作业,小学其他年级的课外作业应保证绝大多数同学能在1小时内完成等。尽管这是开学后的要求,但如果移到假期来看,完全可以打个"对折"或是更少的比例。比如,要求小学低年级不得布置假期作业,小学中高年级和初中的假期作业量每天不得突破半小时,高中不得突破1小时。如果教育部门能够出台这样的硬规定,那么,既便于学校参照执行,也为查处个别学校擅自增加学生负担提供了行政依据。本报记者王蔚(暑期教育热线:聚焦新鲜事、有趣事、烦心事)